

整牙要趁早?

——低龄儿童整牙热调查

“牙齿矫正不要错过发育期”“别让丑牙令孩子自卑”……“新华视点”记者调查发现，暑期是儿童整牙高峰期，近期社交平台上有许多类似的广告宣传。越来越多低龄儿童进行牙齿矫正，让孩子身心健康面临多重风险。

“越早矫治效果越好”？

正值暑期，记者走访北京、上海、广西等地多个口腔医疗机构，发现很多低龄儿童的家长带着孩子矫正牙齿。

广西壮族自治区妇幼保健院口腔科排满了来初诊、复查的患者。该院口腔科主治医师钱慧芳介绍，口腔科近期每月接诊患者约2000名，其中0至3岁的儿童约占35%，4至10岁的约占35%。

“只要深覆盖就会让下巴后缩”“只要深覆盖就要矫正”“口呼吸导致牙弓狭窄必须矫正”……记者在部分社交平台看到，关于儿童正畸的“种草”笔记、体验心得信息繁多，点赞量动辄上万。不少等待面诊的家长表示，这类信息铺天盖地，一些机构宣称“整牙必须尽早”“越早矫治效果越好”，加剧了他们对孩子容貌的焦虑。

多位口腔医生表示，很多三四岁孩子的家长已经在市场机构咨询过并被建议给孩子进行扩弓等治疗，有些孩子甚至已经开始矫治。“实际上，我们接诊的患者中一半以上不需要治疗，仅有少部分需要进行牙齿矫正。”钱慧芳说。

山东的舒女士听信某机构宣传，在孩子8岁半时给其戴上扩弓器，又使用了半年的斜面导板。经过一年的正畸，该机构又建议给孩子戴上隐形牙套，等12岁后进行牙齿排齐矫正，十八岁最终定型。“后来去医院咨询，医生告诉我们，其实没必要进行扩弓治疗。”舒女士说。

记者在多地采访发现，个别市场机构对替牙期出现轻微排列不齐的孩子

滥用矫正措施，甚至形成销售连环套——六七岁先扩弓，八九岁再用MRC肌功能矫治器，到了十二三岁再推销隐形矫治器，牙套一戴又要四五年。

多位家长反映，机构按治疗的不同阶段收费，每阶段少则几千元，多则数万元，“一套下来肯定过万元，治疗期间如果出现新的情况还要再加价。”

“大部分中国小孩不存在牙弓狭窄问题，有些不良机构滥用扩弓，管他牙弓窄或者不窄，先扩一下再说。”上海鉴星矫正中心院长周健说。

过早矫治可能会适得其反

中日友好医院口腔医学中心主任徐宝华说，6至12岁是替牙期，儿童容易出现牙颌畸形，其中最常见的是牙齿排列不整齐。如果只是牙列不齐，多数情况建议等到十二三岁牙齿替换完再矫正。“对于骨性反颌(即所谓的‘天包地’‘地包天’等)，建议7至10岁开始治疗。”

“如果出现严重牙齿拥挤不齐、面部肌肉功能异常等影响面部骨骼正常发育和口腔功能的，应及时发现及时矫治，不过一般还是要在3岁之后。”一位口腔医生说。

“像牙齿拥挤的情况，太早排齐，其他牙齿萌出会把排齐的牙重新挤歪。”周健说，可以一次性解决，过早干预人为拉长了矫治时间，没有必要。

多位业内专家认为，一些孩子早期的牙齿“地包天”现象可能会在发育过程中逐渐改观；正常情况下，孩子的面部生长发育不会因整牙发生很大改变。

“替牙期牙齿拥挤不齐需要扩弓的孩子，绝大部分应等到12岁以后再治疗。见到孩子牙齿不整齐就盲目扩弓，属于过度医疗。”徐宝华说，孩子在不具备正畸条件下被过度扩大牙弓、拔掉乳牙甚至戴矫治器、戴牙套，可能



新华社发

导致后牙外翻、后牙骨开裂等，破坏口腔健康，甚至对孩子心理产生影响。

“有的孩子过早使用矫正器材，导致牙根暴露。也有的在矫正一段时间后，出现门牙咬合不到一起的情况。”钱慧芳说。

广西医科大学附属口腔医院儿童口腔科副主任陈黎说，年龄过小的孩子，心智尚未成熟，配合治疗和遵守口腔卫生习惯可能存在一定的困难。“过早接触不必要的治疗，反而会增加孩子的心理负担，对以后的治疗产生畏惧。”

规范行业秩序 禁止违规操作

目前，市场上的儿童口腔机构从业人员职业素养参差不齐，而相对权威、规范的口腔医疗机构因不愿过早给孩子进行不必要的正畸，反而得不到一些家长的认可。

2023年，国家卫健委等四部门印发《关于进一步推进口腔医疗服务和保障管理工作的通知》，要求实施口腔医疗服务要严格遵守有关法律法规，严格落实医疗质量安全核心制度，执行有关诊疗指南、技术操作规范以及强制性行业标准。

周健建议，行业协会和监管部门可探索制定儿童牙齿矫正治疗标准，进一步规范适应症和治疗原则。“对于无用的甚至有害的干预方式，比如随意扩宽适应症范围或者完全不符合适应症要求的，要表明态度和立场并且提出警示。”

部分市场机构刻意制造牙齿矫正焦虑，进行虚假宣传，一些地方的监管部门已经采取整顿措施。

近期，上海市市场监管局对济南泰康拜博贝斯特口腔医院有限公司作出行政处罚决定，该公司以约29万元的广告费用委托一机构在直播间以口播形式对矫正方案设计、儿童涂氟、树脂补牙等7个品类的口腔服务项目进行直播推广，并宣称“非常安全，非常高效”。但此医疗广告发布之前未经审批，推广机构被处所获广告费用一倍的罚款。

陈黎等专家认为，牙齿矫正并非“越早越好”，要加强牙齿健康方面的科普宣传，传播正确的牙科知识，给予家长科学理性的指引。“‘整牙赢在起跑线’是个片面、夸张的伪命题，家长不要盲听盲信商业机构的宣传，更不能自行购买仪器居家矫正。”

据新华社南宁8月12日电

美向中东增派巡航导弹核潜艇

美国国防部11日证实，国防部长劳埃德·奥斯汀已下令向中东地区增派一艘巡航导弹核潜艇，以应对该地区日渐升级的紧张局势。

美国国防部发言人帕特里克·赖德11日发表声明说，奥斯汀当天早些时候与以色列国防部长约亚夫·加兰特通电话。奥斯汀已下令把“佐治亚”号巡航导弹核潜艇部署到中东地区，并命令美国海军“亚伯拉罕·林肯”号

航母打击群加紧前往这一地区。

美军“西奥多·罗斯福”号航母打击群目前在中东水域。五角大楼的声明未提及“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群和“佐治亚”号潜艇抵达中东的时间。

奥斯汀向加兰特重申美方“将采取一切可能措施保卫以色列”的承诺，并指出美军在中东地区加强军力部署是“由于该地区紧张局势升级”。

据新华社

喝咖啡错过值机时间 巴西男子躲过空难

巴西9日发生严重空难，机上人员全部遇难，而本该搭乘该航班的一名男子因为喝咖啡错过了值机时间，幸运地逃过一劫。

据英国《星期日泰晤士报》11日报道，阿德里亚诺·阿西斯在巴西里约热内卢一家医院工作，9日上午赶到机场时，值机柜台尚未开始办理该航班登机手续，于是他决定去喝杯咖啡。谁知等他返回值机柜台时，被告知已经错过值机时间。他与工作人员据理力争，仍未能办理登机手续。

客机坠毁后，阿西斯告诉巴西媒体，“他(工作人员)救了我的命”。

巴西沃帕斯航空公司2283航班9日从巴拉那州南部卡斯卡韦尔市飞往圣保罗瓜鲁柳斯国际机场，当天下午在距圣保罗市约80公里的维涅杜市坠毁，机上62人全部遇难。失事客机的“黑匣子”已送检，事故原因正在调查中。

巴西总统卢拉9日签署法令，宣布从9日起，巴西全国为此次坠机事故的遇难者哀悼3天。

据新华社

南水北调施工现场发生事故致5死

企业负责人已被控制

8月12日，据河南省长垣市应急管理局通报，8月11日20时51分，南水北调“四县一区”东线工程长垣段，施工现

场发生安全事故，造成5人死亡。企业负责人已被控制，善后工作和事故原因调查正在进行。

据央视新闻

扎波罗热核电站一冷却塔起火 俄罗斯和乌克兰把火灾肇因归咎于对方

扎波罗热核电站一座冷却塔11日晚上起火，俄罗斯和乌克兰把火灾肇因归咎于对方。

国际原子能机构说目前没有事发地核安全受到威胁的报告。俄方称着火的该冷却塔“严重受损”。

俄罗斯卫星通讯社援引俄国家原子能公司的声明报道，扎波罗热核电站一座冷却塔11日晚上遭乌军无人机两次“直接打击”，引发火灾。主火约3小时后被扑灭。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在社交媒体发文，并上传一段大火燃烧的视频，称火灾由俄方引发，其用意是企图“讹诈”乌方。

泽连斯基说，目前扎波罗热核电站的“辐射水平在正常范围之内”。该核电站方面也表示，其辐射水平目前正常。

国际原子能机构说，该组织驻扎波罗热核电站的专家听见多声爆炸，看见黑烟升起，不过“未接到核安全受到影响的报告”。

俄罗斯国家原子能公司表示，由于乌方无人机袭击及由此引发的大火，遭受攻击的冷却塔“内部结构严重受损”，专业人员将在情况允许时评估其“结构倒塌的风险”。国际原子能机构已要求其专家“立即”前往评估这座冷却塔的受损情况。

扎波罗热核电站是欧洲最大核电站之一。2022年2月乌克兰危机全面升级后，俄方控制了扎波罗热核电站。此后，该核电站多次遭到炮击或无人机攻击，引发国际社会对这所核电站安全的忧虑。俄乌双方相互指责对方试图破坏这座核电站。

据新华社